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У сучасному світі дедалі активніше входить у словесний вжиток поняття 

булінгу. Новомодне слово стало популярним у різних сферах людського життя: 

як у професійних стосунках, так і в особистому просторі. Найчастіше термін 

булінг застосовується, коли йдеться про сучасне освітнє середовище загалом і 

заклади загальної середньої освіти зокрема. Не є винятком і українські школи, 

на жаль. 

Булінг – агресивна і вкрай неприємна поведінка однієї дитини або групи 

дітей щодо іншої дитини, яка супроводжується постійним фізичним та 

психологічним впливом [3]. Слово «булінг» з’явилось не так давно, часто його 

замінювали українським відповідником – цькування. Відоме, ще й інше 

тлумачення цього терміна, що характеризує поведінку, яка може бути 

визначена як неодноразовий напад (фізичний, психологічний, соціальний або 

вербальний) тими, чия влада формально або ситуативно вища за тих, хто не має 

можливості захиститися, з наміром заподіяти страждання для досягнення 

власного задоволення [7].  

Булінг у нашій країні на державному рівні трактується як небажаний 

аспект взаємодії школярів у закладах загальної середньої освіти. Закон України 

«Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо протидії 

булінгу» трактує булінг як «діяння учасників освітнього процесу, які полягають 

у психологічному, фізичному, економічному, сексуальному насильстві, у тому 

числі із застосуванням засобів електронних комунікацій, що вчиняються 

стосовно малолітньої чи неповнолітньої особи або такою особою стосовно 

інших учасників освітнього процесу, внаслідок чого могла бути чи була 

заподіяна шкода психічному або фізичному здоров’ю потерпілого» [2, с. 1]. 

Таким чином, шкільний булінг – це «деструктивна поведінка суб’єктів процесу 

навчання, що пов’язана із цькуванням, насильством, травлею, залякуванням і 

спрямована на підпорядкування наляканого за допомогою фізичного чи 

психологічного впливу» [6, с. 83]. 
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Учителям-початківцям (не кажучи вже про практикантів) не завжди легко 

розпізнати булінг у школі, відрізнити його від звичайних дитячих сварок. 

Науковці виділяють основні риси цькування, аби допомогти класним 

керівникам та учителям-предметникам запобігти поширенню нерівноправних 

відносин у колективі та налагодити здорові стосунки: «систематичність; 

нерівність фізичних, психологічних і соціальних можливостей, які лежать в 

основі стосунків між жертвою й агресором, тобто агресор займає вище 

становище, ніж його жертва; взаємостосунки переслідувача й жертви; емоційне 

приниження, образа почуттів людини, що призводить до виключення її з групи» 

[4; 170]. 

Швидке поширення булінгу в українських закладах загальної середньої 

освіти змушує звернутись до першопричин поширення такого типу поведінки 

серед певної категорії школярів. Серед причин цькування в учнівських 

колективах дослідники виділяють наступні: боротьба за лідерство; зіткнення 

різних субкультур, цінностей, поглядів і невміння толерантно ставитися до них; 

агресивність і віктимність; наявність у дитини психічних і фізичних вад; 

заздрість; відсутність предметного дозвілля тощо [5]. 

Булінг як форма цькування передбачає ієрархічний соціальний поділ 

серед дитячої чи підліткової аудиторії за своєрідними ролями. Науковці – 

Тілікіна Н. В. та Пєша І. В. – виокремлюють три основні елементи соцсистеми 

булінгу:  

 кривдник (булер) – це той, хто безпосередньо вчиняє булінг 

(цькування);  

 жертва булінгу – у цю категорію потрапляють діти і підлітки, які 

чимось відрізняються від своїх ровесників (фізичними даними, матеріальним 

становищем, характером тощо);  

 спостерігачі – підтримують дії кривдника, стають на сторону 

жертви або уникають активного втручання в ситуацію цькування [1]. 
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Норвезький психолог-дослідник Д. Ольвеус запропонував власну, більш 

деталізовану структуру булінгу, де відводить учасникам навчального процесу, 

котрі причетні до шкільних цькувань конкретніші ролі: 

1) учень – жертва булінгу; 

2) «булери» – ті, хто здійснює насилля над іншими та позиціонує себе 

як лідер; 

3) послідовники – учасники освітнього процесу, які позитивно 

ставляться до знущань, але самі не беруть активної участі у процесі; 

4) пасивні «булери» – підтримують булінг через насмішку, але так 

само як і послідовники не втручаються у ситуацію; 

5) потенційні «булери» – школярі, котрих приваблюють знущання, 

проте вони не розголошують свою позицію привселюдно; 

6) «спостерігачі» (байдужі свідки) – учні, які не беруть жодної участі у 

процесі знущання одних ровесників над іншими, вважаючи це не їхньою 

справою; 

7) «потенційні захисники» – висувають негативну точку зору щодо 

насильства, підтримують жертву, але нічим не можуть їй допомогти; 

8) «захисники» – відкрито захищають жертву, намагаються допомогти 

потерпілому [8]. 

В освітньому середовищі сучасних українських шкіл діють дві форми 

булінгу, які можуть реалізовуватися в шкільних осередках як окремо, так і у 

взаємозв’язку. Розрізняють фізичне (умисні удари, стусани, побої, нанесення 

інших тілесних ушкоджень, сексуальний булінг, хеппісліпінг) та психологічне 

(вербальний булінг, образливі жести або дії, залякування, ізоляція, активне 

неприйняття, ігнорування, вимагання, пошкодження та інші дії з майном 

кібербулінг тощо) цькування [4].  

Не всі українські педагоги розуміють, що найнебезпечнішим у ситуаціях 

булінгу є не процес знущання (його, бодай «про людське око», можна 

призупинити), а наслідки. Вони можуть бути невтішними і для жертви, і для 
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кривдника, і для класного (чи й шкільного) колективу загалом. Тому необхідна 

тісна співпраця зі шкільним психологом. Можливі наслідки: 

1. Кривдники більше, ніж їхні однолітки схильні до участі в бійках, до 

крадіжок, уживання алкоголю і куріння, у них низькі оцінки зі шкільних 

предметів. 

2. Спостерігачі надалі відчувають страх, почуття провини за 

бездіяльність, у них також може виникати бажання приєднатися до процесу, 

особливо якщо немає стійкого ставлення до ситуації. 

3. У жертв відзначають симптоми різних фізичних та психічних 

захворювань (залежить від форми булінгу) [4]. 

Отже, в освітньому процесі сучасних українських шкіл булінг як форма 

насильства поширюється дуже швидко. На жаль, цькування часто викликає 

позитивну реакцію школярів, що змушує замислитись не тільки педагогів, але й 

батьків. Знання про булінг і добре розуміння його причин та наслідків 

мотивуватиме усіх причетних до виховання дітей запобігати ситуаціям 

цькування, сприяти нівелюванню агресивної поведінки учнів один щодо 

одного. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕКЛАДУ АФОРИЗМІВ ОСКАРА УАЙЛЬДА  

В РОМАНІ «ПОРТРЕТ ДОРІАНА ГРЕЯ» 

У нинішню епоху ритмічних і швидких взаємодій, у руслі чималої 

кількості літератури та інформації, почав набирати немалі оберти жанр 

літератури – афористика. До того ж, саме сьогодні, коли на людську 

цивілізацію націлено так багато загроз, відчувається особлива потреба у певній 

мудрості, у красивому висловленні, яке б підтримало (або спростувало, залежно 

від прагматичної настанови) певні переконання, перестороги, побоювання, 

хибні думки. Відтак, афоризм – короткий і лаконічний мудрий вислів – не 

втратив популярності, а навпаки – чудово пристосувався до формату 

соціальних медіа [2, c. 7]. Сегменти афористики дозволяють додати у потік 

інформації дещо значиме для пізнання, висловити свою позицію особистості. 

Вислів афоризму генералізує і ототожнює різні прояви як особистого, так і 

суспільного життя, а отже являє собою органічну частину в комунікації, як 

єдина, сформована форма художньої рефлективності реальності і прояв 

ставлення мови до такої форми.  


